

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az alsó Visztulától a Sereth folyóig

Osapataink visszafoglalták Sereth városát — A németek Észak-Lengyelországban visszaszorították az oroszokat — Tüzérségi harcok a Nidától a duklai hágoig — A németek sikerei az Argonneokban

Debrecen, február 11.

A Nida mentén, Nyugat-Galiciában és a Beszkiédek északi peremén tüzerharok folynak. Az oroszokkal ezeken a helyeken pozíció-háborút vívunk, amelyeknek természete magyarázatot ad arról, hogy itteni mérkőzéseink eredményei nem jelentkeznek legalább egyelőre területnyerésben, egyszersmind érthetővé teszi a hadműveletek hosszadalmaságát is. E csatákban azonban állandóan megnyilatkozik a mi tüzérségünk fölénye, amint azt különösen Duklánál érezhették az oroszok, mert régi szisztémájukhoz való viszonzatéréssel, a tömegek tűzbe dobásával sem voltak képesek csak egy talpalatnyi tért is nyerni, annál kevésbé közeledhettek céljukhoz: a mi frontunk áttöréséhez. A haditudósítók táviratai részletezik vezérkarunknak azt a meghatározását, amely szerint az ellenség nagy veszteségekkel volt kénytelen megfizetni meddőnek bizonyult előretörési kísérleteit.

Annál mozgalmasabb képet mutatnak a rengeteg kiterjedési keleti front két legszélsebb szárnyán: a Bukovinában és az alsó Visztulától északra fekvő Lengyelországban küzdő seregek. Bukovina felét már tegnapelőtt felszabadították osapataink, amikor a Suczawa völgyét teljesen megfisztították az ellenségtől. Offenzívánk nagyszerű lendületét semmisen dicséri jobban, mint az a körülmény, hogy osapataink ma már Sereth városába is bevonultak és urai lettek a Sereth folyó völgyének. Innen pedig a tartomány fővárosának, Czernowitznak és vele együtt a Pruth folyó szakaszának birtokba vétele nem sok idő kérdése lehet, főleg ha számbaveszünk, hogy az orosz hátvédek sehol sem képesek föltartóztatni előnyomulásunkat, amint a foglyok igen nagy számából láthatjuk. — A nagy front északi szárnyán, az alsó Visztula jobb partján is védekezésre kényszerült az orosz sereg a németekkel szemben, akik — mint a nagy vezérkar mondja — mindenütt visszaszorították az ellenséget, ahol csak találtak. Az északlengyelországi támadással tehát az oroszok nem térítették el a németeket Varsó elleni akciójuktól, amely a Koziouhánál levő orosz pozíciók elhódításával ismét hatalmas lépéssel haladt előre.

A nyugati harctér egyik legnehezebb terében: az Argonneokban számottevő sikerük volt tegnap a németeknek. A belga partvidé-

ken is élénk harcok kezdődtek, talán bevezetői a régóta várt nagyjobb szabású hadműveleteknek.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában, tüzérségi harcoktól eltekintve, semmi sem történt.

A kárpáti harcvonalon az uzsoki szoros-tól nyugatra eső szakaszban az orosz támadásokat és egyes részleges előretöréseket az ellenség nagy vesztesége mellett visszautasítottuk.

Az erdős hegységben és Bukovinában ismét előrehaladtunk. Több száz orosz el-fogtunk és gépfegyvereket zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Osapataink Serethben

Beszterce, február 11. *Csapataink ma visszafoglalták Sereth városát és a Sereth folyó egész völgyét hatalmukba kerítették. A bukovinai előnyomulás közben foglyul ejtett oroszok száma több ezerre rug.*

Beszterce, február 11. *Csapataink a Brodina völgyében előnyomultak Frasin felé.*

Az oroszok visszavonulása

Beszterce, február 11. *Csapataink tegnapelőtt Gurahumorból a Suczawa-völgybe érkeztek. Az oroszok futólépésben visszavonulnak. Az orosz megszálló csapatok kiűrtették Suczawa városát és kerületét és hasonlóképpen északi irányba vonultak. Csendőrpáncsnokságunk kedden, kerületi kapitányságunk pedig szerdán működésbe lépett. — A vasuti forgalmat ma Gurahumorig megkezdték. Dornán át naponta százakra menő rogly-szállítmány érkezik. Legnagyobb rész az orosz 136. és 284. gyalogezredből valók és nagyon örülnek fogságuknak. Egybehangzóan azt beszélik, hogy eltelt már az az idő, amivel tisztjeik vigasztalták őket, hogy akkorra vége lesz a háborúnak. Minthogy ez nem tör-*

tént meg, nem akarnak tovább harcolni. — Nagy rettegés uralkodik közöttük a német csapatok, a mi tüzérségünk és a lengyel légionáriusok miatt.

A czernowitzi Landwehr-kórház Dorna-Watrán

Kolozsvár, február 11. A czernowitzi Landwehr-kórház, mely Reitmann dr. főorvos vezetése alatt körülbelül öt hétig Kolozsvárott, a Mensa épületében folytatta működését, ma Dorna-Watrára költözött. A betegeteket megelőzőleg elhelyezték a kolozsvári sebesült kórházakban és ma utnak indultak Dorna-Watra felé. Az ágyakat, a kórházi felszerelést, az ápolókat, ápolónőket és orvosokat átvitték Bukovinába, hogy ott egy gyönyörű, modern hatalmas sebesült kórházat rendezzenek be. A czernowitzi Landwehr-kórháznak ez az átköltözése mindennél jobban bizonyítja, hogy a Kárpátokon tuli offenzívánk óriási, legyőzhetetlen erővel halad s még kilátás sincs arra, hogy Dorna-Watra még egyszer komoly veszélybe kerüljön. — Dorna-Watrán egy hatalmas kórházat fog Reitmann dr. főorvos berendezni, hogy a Bukovinában megsebesült katonáink lehetőleg hamar ápolás alá vétethessenek és hogy csak most teszik ezt, ez erős bizonyítéka annak, hogy minden veszély megszünt, melylyel minket az oroszok Bukovina felől fenyegettek.

Przemysl gratulál a trónörökösnek

Sajtóhadiszállás, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) *Károly Ferenc József trónörököshöz a következő távirat érkezett Przemyslből:*

Örömmel értesültünk szikratávió útján a Fenségetek ért örvendetes családi eseményről.

Przemysl védőseregének legalázatosabb szerencsekívánatait tolmácsolja

KUZMANEK,
gyalogsági tábornok.

A duklai csata!

Eperjes, február 11. (Az Est.) Dukla körül a harc ma balszárnyunkon enyhült, míg jobbszárnyunkon erősödött. Tüzérségünknek sikerült a maga számára biztosítani a fő-

lényt. Útegeink a megerősített hegyszoroson keresztül lövik a gyülekező oroszokat és tüzelésük eredménye a lehető legkitünőbb. Az oroszoknak északi irányból jövő támadása ma egy méternyire sem haladt előbbre.

A trónörökös a harctéren

Bécs, február 11. *Károly Ferenc József* trónörökös, aki néhány napot családjá körében töltött, tegnap délelőtt visszautazott a hadszíntérre.

A németek győzelmei az oroszok fölött

Berlin, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A keletporoszországi határon tegnap is reánk nézve mindvégig kedvező eredménnyel folytak a harcok, noha magas hó akadályozta csapataink mozdulatait.

Az ellenséggel való összetűzés eredményei még nem tekinthetők tisztán át.

A lengyelországi hadszíntéren a Visztulától jobbra, Sierpiecától északnyugatra, egy előretörésünk, amelylyel az ellenséget mindenütt, ahol találtuk, visszazorítottuk, néhány száz foglyot szerzett nekünk.

A Visztulától balra különös események nem fordultak elő.

A németek előnyomulása Varsó felé

Kopenhága, február 11. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy a németek február 7-én egy éjszakai rohammal, melyet nehéz tüzérség támogatott, elfoglalták Kozlounahánál az orosz pozíciókat.

Pétervár, február 11. Varsó kormányzója rendeletet adott ki, amely szerint az osztrák, a magyar és a német alattvalók február 28-ikáig kötelesek elhagyni Varsót.

A császár beszélt

Berlin, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A *Deutscher Lodzer Zeitung* jelenti: A nisborowi kastély parkjában vasárnap délelőtt istentisztelet volt, mely után Vilmos császár beszédet intézett a csapatokhoz. A császár marsall-botját fölemelve, ezt kiáltotta:

— Nem nyugszom addig, míg ellenségeimnek szuronyaitok hegyével nem diktálhatok!

Pasics athéni utja

Szófia, február 11. A szerb sajtóiroda megcáfolja azokat a híreket, melyek szerint Pacics szerb miniszterelnöknek a néphangulat miatt menekülnie kellett hazájából. — A szerb sajtóiroda azt jelenti, hogy Pacics hivatalos tárgyalások miatt utazott Athénbe és azóta már vissza is ment Szerbiába.

György herceg elmaradt római utja

Róma, február 11. Genadiew volt bolgár külügyminiszter római látogatása után Nisben elhatározták György herceg római utazását, amely nemcsak arra volt hivatva, hogy a Genadiew által a római politikai körökben keltett bolgárbarát hangulatot ellensúlyozza, hanem és főképen szimpátiát ébreszsen Olaszországban Szerbia és szövetségesei iránt. György herceg távirati uton bejelentette Szalonikiból külszöbön álló látogatását Viktor Emánuel királynak és az olasz sajtó entente-barát része már áradozó szavakkal ünnepelte a herceget. Annál nagyobb volt a meglepetés, hogy a herceg Brindisibe érkezésekor hirtelen arra határozta el magát, hogy

lemondjon a kvirináli látogatásról és egyenesen Milanoba utazott, ahonnan a francia Svájceba megy egy szanatóriumba. Ha a szerb udvarban a háboru által teremtett helyzetet csak egy szikrányira is át tudnák érteni, előre láthaták volna, hogy a semleges Olaszország királyának lehetetlen egy háboruba keveredett királyi ház tagját, különösen pedig a hírhedt Karagyorgyevics Györgyöt fogadnia. (P. LI.)

A francia harctér

Berlin, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az Argonneokban egy támadásunkkal tért nyertünk. Az ellenség 6 tiszte, 307 főnyi legénysége, 2 gépfegyvere és 6 kisebb ágyuja maradt kezünkben.

A közép- és a déli Vogézekben is volt néhány kisebb helyi sikerünk.

A harcok Flandriában

Berlin, február 11. A *Localanzeiger* jelenti Genéből: A francia hadvezetőség kijelenti heti értesítésében, hogy semmi lényeges dolgot sem lehet kiemelni. A katonai sajtó ehhez azt a megjegyzést fűzi, hogy a legközelebbi heti jelentés érdekesebbet fog nyújtani, mert abból a körülményből, hogy a német nehéz tüzérség tegnap Ypernt és Fournest lőtte, következtetni lehet, hogy Flandriában újabb harcok várhatók. A német gránátok okozta tüzek a centrumban és Soissons északi krültében tegnap este is tartottak.

A németek sikerei az Argonneokban

Berlin, február 11. A *Localanzeiger* jelenti Genéből: Az argonnei erdőben heves hőviharban folytatott harc a németekre nézve ismét kedvező eredménnyel végződött. A német aknavetőktől való félelem a francia csapatok nagyobb részét arra kényszerítette, hogy az erdő kevésbé veszélyeztetett részén egyesüljenek. Az erdő exponált területén mindössze egy zászlóaljat hagytak vissza.

Öreg emberek az indiai seregben

Bern, február 11. Egy szemtanu leírást közöl a Marseillebe érkezett angol gyarmati csapatról. Három gőzös érkezett meg indiai legénységgel. Az indusok jól voltak felszerelve, de fölött, hogy általában 50—60 éves emberek voltak a csapatokban, hófehér szakállas katonák nagy számmal akadtak közöttük.

Anglia blokádja

Angol készülődés február 18-ra

Hága, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Londoni jelentés szerint február 18-ikától kezdve száznál több angol torpedózúzó fog cirkálni az angol kikötők előtt.

Féltik az angol királyt

Amsterdam, február 11. Az angol király tervbe vette Irország meglátogatását, a kormány előterjesztésére azonban elhalasztották az irországi utazást, mert féltik a királyt az Ir-tengerben levő német tengeralattjáró nászadoktól.

Anglia nem kap gabonát

Köln, február 11. A *Kölnische Zeitung* szerint a *Svenska Tagbladet* azt a hírt kapta, hogy Angliának gabonával való ellátása ténylegesen megakadt, mert az Amerika—Anglia közt közlekedő gabonaszállítóhajók viteldíjai elviselhetetlenül magasra szöktek fel.

Angol fenyegetés

London, február 11. Barsy lord inditványozni fogja az alsóházban, hogy azokat a németeket, akik megerősítetlen városokat megtámadnak, mint közönséges gonosztevőket, nyilvánosan végezzék ki.

A tétovázó Unio

Amsterdam, február 11. (Magyar Távirati Iroda. A *Daily News* a következő táviratot közli Newyorkból: Amerika magatartása tétovázó Németországgal szemben. Wilson elnök valószínűleg barátságosan figyelmeztetni fogja a németeket, hogy a semleges hajókat ne zaklassák a brit vizeken.

London, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Az Egyesült Államok londoni nagykövete figyelmeztette az angol kormányt azokra a veszedelmekre, melyek a semleges államok hajóit fenyegetik abban az esetben, ha az angol kereskedelmi hajók semleges lofogókat használnának.

London, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* jelenti Washingtonból: Itt attól tartanak, hogy az Uniot akarata ellenére is beleviszik az európai bonyodalomba.

A törökök háboruja

A senussiak előnyomulása Egyiptomban

Berlin, február 11. A *Vossische Zeitung* szerint Ali Halil, a senussiak vezére, aki Konstantinápolyban tartózkodik, megrősítette, hogy a senussiak Mehmed sejk vezérlete alatt már előnyomultak Egyiptomba és az egyiptomi határon több állást megszálltak. Elbeszélte továbbá, hogy milyen lelkesedést keltett Egyiptomban a szeptember háború kihirdetése. Mikor a fetva ismeretes lett, Mehmed sejk fölhevítést intézett Afrika összes mohamedán törzseihez, hogy vegyenek részt a háboruban. A fetva most Afrika összes mohamedánjai előtt ismeretes és állandóan csatlakoznak harcosok különösen Sudánból és a Saharából a senussis-hadsereghez, amely a 16 évesektől a 70 évesekig minden korosztályból áll. Ali Halil sejk, aki Egyiptomon keresztül tette meg az utat, a Suez-csatorna mentén legutóbb lefolyt eseményeket optimisztikusan ítéli meg. — A mohamedánok még szorosabb sorakozását várja az eseményekből és Anglia további megrendülését Egyiptomban, ahol az angolok helyzetét nemcsak a török hadsereg és a senussiak, hanem a nagyon is ellenséges indulatu lakosság is fenyegetik.



Korona-
Passage

Telefon
2-28.

1915 február 12, 13, 14
PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP

Előadások kezdete pénteken
5 órakor. Szombat és vasár-
nap 3 órától 5-ig félhely-
árak, 5 órától ren-
des hely-
árak.

A SZENT HÁBORU
Nagy dráma 3 felvonásban.

GYERMEKI SZERELEM
Vígjáték.

LEGUJABB HÁBORUS HIREK

Toto soványodni akar.
Humoros.

Hypnotizált anyós.
Humoros.

Hálátlan gyermek.
Dráma.

Fjordok közt.
Term. felv.

Az elesettek családjainak illetménye

Monarchiánk hadseregének, tengerészetének, mindkét honvédségének és a népfőlkésnek a háboruban elesett tisztjei és legénysége hátramaradt családtagjainak nyugellátásáról az 1887. évi törvénycikk rendelkezik. E törvény 1891., 1896. és 1907. években további kiegészítést is nyert. A tényleges, tartalékos és népfőlkelő tiszték és rangosztályba nem sorolt katonai személyek családja az elhalt vagy elesett rendfokozatának megfelelően, a következő nyugdíjban részesül:

I. és II. rangosztály	5.400 K
táborszernagy	5.000 „
altábornagy	3.500 „
vezérőrnagy	2.500 „
ezredes	2.000 „
alezredes	1.500 „
őrnagy	1.200 „
százados	1.000 „
főhadnagy	900 „
hadnagy	750 „
XII. rangosztály	700 „

Ha a férj a csatatéren esett el, úgy ez az illetmény még 50 százalékkal emelkedik.

Rangosztályba nem sorolt havidíjasok özvegyeinek nyugdíját akként állapítják meg, hogy az elhalt férj illetményeinek egyharmadát kapja az özvegy nyugellátmányul, az azonban évi 400 koronánál kevesebb nem lehet.

Kiskorú gyermekek után azok 24 éves életkorának betöltéséig az özvegy nevelési járulékot kap és pedig minden gyermek után az özvegyi nyugdíj egyötöd részét, ez azonban egy-egy gyermek után 500 koronánál nem lehet több. — Ha az özvegynek több mint 5 gyermeke van, úgy az összes gyermekek nevelési járuléka nem lehet magasabb, mint az özvegy teljes nyugdíja. Az özvegynek kötelessége — addig, míg a neveltetési járulékot huzza — a gyermekek ellátásáról gondoskodni.

Oly árvánál, akiknek édes anyjuk is elhalt, a nevelési járulék árvajárulékká emeltek föl, úgy, hogy egy gyermeket a fél özvegyi nyugdíj illeti meg.

Legénységi állományú egyének özvegyei ha a férjük a harctéren elesett, vagy a háború fátadalmi következtében elhalt, a következő ellátást kapják:

Gyalogos özvegye kap évente	96 K-t,
örvezető özvegye kap évente	144 „
tizedes özvegye kap évente	160 „
szakaszvezető özvegye évente	192 „
örmester özvegye kap évente	240 „

Legénységi állományúak árvái (fiuknál a betöltött 16, leányoknál a betöltött 14 éves életkorukig) évi 48 korona nevelési járulékot kapnak. Az özvegyi nyugdíj és az árvák neveltetési járuléka összesen 540 koronánál több nem lehet.

Szüllők nélküli teljes árvák évi 72 korona árvasági járulékot kapnak, több árvánál azonban ez az összeg a 360 koronát meg nem haladhatja.

Legénységi egyének árvái, ha honi iskolákban tanulnak és megfelelő előmenetelt tanúsítanak, úgy részükre havonta külön kijáró 4, 5, esetleg 6 korona pótlék igényelhető. Ezt a havi pótlékokat 24 éves életkorukig élvezhetik.

Az ellátási illetmények végleges megállapítását a honvédelmi miniszterium végzi, a

kérvények tehát vagy közvetlenül oda, vagy ami még célszerűbb: az elesett vagy elhunyt illetékes pótzászlóalj parancsnokságának gazdasági hivatala útján nyújtandók be. Minden közigazgatási hatóság (község, előjáróság is) köteles ily kérelmeket illetékes helyre leendő továbbítás végett átvenni, vagy irástudatlanok ebbeli kérelmét jegyzőkönyvbe véve, díjtalanul fölterjeszteni. A kérvények helymentesek.

A háború és a járványok

Balkányi Ede dr. előadása a Szabad Iskolában

Ma este az Ipartestület dísztermében nagyszámu hallgató közönség jelenlétében Balkányi Ede dr. kerületi tisztiorvos, tb. főorvos tartott „A háború és a járványok” címen érdekesítő előadást.

Az előadó élénk színekkel elemezte azokat a láthatatlan ellenségeket, a különböző betegségeket, amelyek most a népek százezreit pusztítják és fogják pusztítani esetleg a háború lezajlása után is. Kifejtette, hogy a hadseregben a golyók, a srappellek, az ágyuk tüzei korántsem oltják ki oly nagy számban az emberek életét, mint a járványos betegségek. A történelem adatainak bemutatásával rámutatott Balkányi dr. arra, hogy akkor, amikor Xerxes, Attila s a leghívalóbb hadvezérek háborút viseltek, a háborúban nem a fegyverek s ágyutüzek okozták millió és millió ember vértelenségét, hanem egyedül a ragályok és számos ízben nem az ellenségtől kapott megveretés, hanem a járványok tömeges fellépése okozta a visszavonulást, a háború abbahagyását, illetőleg a vesztéséget.

A halált oly fokozott mértékben különösen a *hólyagos himlő, a kolera, a tífusz, a vérhas és a pestis okozzák*. A mai háború folyamata alatt és után pedig ezek elterjedése nagyon valószínű, annyival is inkább, mert a háború, az embereknek egymással való szembezállása roppant nagy területen folyik, majd a népek ezen öldöklése közepette különböző fertőzött vidékekről jövő emberek kerülnek a harcmezőkre, akik feltétlenül magukkal hozzák a betegségek járványszerű fellépésének főtényezőit: a *bacillusokat, a baktériumokat*. Ezek a bacillusok aztán ellepik a szervezetet és amennyiben a szervezetnek megvan a diszpozíciója, bizony bekövetkezik a különféle nehéz kimenetelű betegség.

Ezért a kellő részletességgel tárta fel az előadó mindazokat az eseteket, amikor a bacillus elterjedhet és megkezdheti a maga szervezetet emésztő funkcióját. Így a víz nagyon kedvezően hat közre a baktériumok szaporodására, majd a legyek, a hányadékok, a beteg ruhaneműi, a levegő, mind-mind növelik a betegséget terjesztő gombák számát. Felsorolta ennek ellenében a laikusoknak is teljesen érthető módon mindazokat a módokat, eszközöket, szérumokat, amelyekkel befolyással lehet az orvos és a környezet, hogy a baj tova ne terjedjen vagy tulságosan nagy és így veszedelmes mérveket ne öltösn.

Balkányi Ede dr. előadását a közönség élénk figyelemmel hallgatta és őt előadása végén lelkesen megtapsolta. L. B.

— **Téli ruhát a katonáknak.** A katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Wachberger Berta, Herman Vilma, Dresdner Baby, Szalay Józsefné, Mandel Lipót, dr. Szücs Gézané.

HIREK

— **Debreceni katonatisztek kitiintetése.** A király Zeiss Oszkár 39. és Fischer Emil 61. gyalogezredbeli őrnagynak, Liebich Ferenc 39. gyalogezredbeli századosnak, Vásáry Géza, Pfann Antal, Götting Frigyes, Paul Pál és Pántyik Aladár 61. gyalogezredbeli századosoknak és Siegel Armin 61. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján adományozta.

— **Orgona-hangverseny.** A folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kossuth-utcai református templomban a Vörös Kereszt javára rendezendő nagyszabású orgona-hangverseny iránt városszerte élénk érdeklődés mutatkozik. Ez az első ilyen hangverseny fényes sikere után teljesen érthető is, különösen mivel a műsoron olyan kiváló erők szerepelnek, mint Havas Gáborné urnő, Wessprémy Andor hegedűművész, Hammerstedt János tanár s a P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumi igazgató személyes vezetése alatt föllépő tanítóképző intézeti énekkar. Jegyek a földszintre 1 koronájával, a karzatokra 50 fillérjével Somossy László Széchenyi-utcai üzletében s a hangverseny napján a templom főbejáratánál válthatók. A templomot különben, mely fűtve lesz, csak délelőtt háromnegyed 11 órakor nyitják ki.

— **Debrecenben ápolt sebesültek halála.** Debrecen tudvalevően egyik legnagyobb gyűjtőhelye a harctérről érkező sebesülteknek, kiket a debreceni megfigyelő kórházakban helyeznek el és ápolnak. E katonák közül igen sok jut a betegnyugvó állomás kórházába, ahol az élelmezést nem vállalkozó látja el, hanem a társadalom legelőkelőbb hölgy-tagjai vállalva bugólkodnak Csanak Józsefné főnöknő veetése mellett, hogy a sebesültek minél jobb élelmezésben részesüljenek. Hogy ez a fáradozásuk eredményes is és az onnan távozó katonák hálásan gondolnak vissza a betegnyugvón eltöltött napokra, bizonyítéka az a megleghangu köszönő levél, melyet Kornhaber Alfréd, a 77. gyalogezred számvevő altisztje küldött be hozzánk a betegnyugvón ápolt katonák nevében. A hálás hangú köszönő levél így szól:

Köszönetnyilvánítás. A debreceni betegnyugvó állomás IV-ik számú termében fekvő harcosok — jelenleg sebesültek és betegek — nevében hálás és szívélyes köszönetet mondok a nevezett kórház konyhavezetőségének a valóban kitünő, izletes és nagyon jó élelmezésért és ellátásért. Hálás tisztelettel Kornhaber Alfréd számvevő altiszt a 77. gyalogezredben.

Ez a pár sor bizonyára jól eső jutalom azoknak a derék urnőknek, kik olyan önfeláldozással gondoskodnak a sebesültekről.

— **Gazdák figyelmébe.** Grunner Lipót városi gazdasági tanácsnok a következő kérelemmel fordul a gazdaközönséghez: A földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak 2800/915. eln. számú rendelete folytán, a mezőgazdasági munkák és a vetőmag beszerzés biztosítása végett a városi tanács a gazdasági intéző bizottságot megalakítván, felkérem ezen közérdekű munkában résztvenni kívánó gazdákat, hogy ez iránti szándékukat tudomásra hozni sziveskedjenek.

— **A katonák családjáért.** A katonák családjainak segélyezésére újabb adakoztak: Dr. Kun Béla 20, Kiss Terézia 6, Bokor Istvánné 1, Bücs Amália 1, V. E. Szaniszló 3, T. G. Szaniszló 3, N. N. 1, dr. Kulini Imre 10, Tikos Béla 5, Buday Rózsi 1, Basa Juliska 2 koronát.

— A szerdai katonadélután a kollégiumban ismét zsufozt teremben tartott. Az első és utolsó számot a református főgimnázium zenekara szolgáltatta, szép összetételével s precíz játékkal lépve meg a hallgatóságot. Igen tetszett egy VII. osztályú székely tanuló zenekisérettel előadott énekszám. Az est sikerét és sulyát a Kun Béla dr. folytatódó előadása adta meg, ki nemzetünknek az oroszokkal való viszonyát s összeköttetéseit rajzolta népszerű modorban, de mélyen járó feltegetésekkel. Az a hazafias keserűség, melylyel az oroszok 1849-iki szereplését megjelenítette s az a nemes páthosz, melylyel a mai háboru végeredményeként bekövetkező diadalt ünnepelte, valósággal megrázta a hallgatóságot. Pánczél Jenő sikerült szavai s a sebesültek két régi ismerőse s népszerű előadói: Almássy Márton és Fábrián István töltötték ki a műsor többi számait; az előbbi temperamentumos s szépen kidolgozott zongora-játékával, az utóbbi frenetikus tetszést okozó humoros énekszámával, melyhez a diszkret zongora-kíséretet Margócsy Géza szolgáltatta.

— **Hősök halála.** A debreceni 3. honvédsereg tisztikara mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett bajtársa: Erdőgh Károly honvéd hadnagy február 8-án a hadszíntéren súlyosan megbetegedve, a nyiregházi tartalék-kórházban elhunyt. Hült tetemét az ottani helyőrségi kórházból helyezték örök nyugalomra.

Wechowanyec Szemko bereznicawynai (Galicia) illetőségű 89. gyalogezredbeli gyalogos meghalt a városi kórházban; temetése február 12-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

Fazekas János kisházi (Biharmegye) illetőségű honvéd meghalt az Augusztaszanatórium kórházban; temetése február 12-én délelőtt fél 12 órakor a közös csapatkórházból.

Nosal József zarowkai (Galicia) illetőségű őrzető meghalt az Augusztaszanatórium kórházban; temetése február 12-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottsházából.

Prekacka Ferenc budapesti illetőségű 19. huszárezredbeli huszár meghalt a nyulasi új barakk kórházban; temetése február 13-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottsházából.

— **A szabadkai orvosok pöre.** Szabadkáról jelentik: Csernyánszky dr. pozsonyi királyi ügyész Szabadkára érkezett, hogy az orvosok büntígyében delegált pozsonyi törvényszék képviselőjében a pár hét óta nyugvóponton álló nyomozás befejezését sürgesse. Az itt szerzett tapasztalatok alapján fog indítványt tenni az ügyész arra, hogy a főtárgyalást Szabadkán vagy Pozsonyban tartásák-e meg.

— **Menekülés az orosz fogságból.** Egy kaposvári közlegény, D. J., orosz fogságba került, de a fogságból sikerült megszöknie. Egyik bajtársa, aki most sebesülten tért vissza a harctérről, mondotta el barátja vakmerő szökésének történetét.

— Amikor Lodz előtt állottunk, barátomat előrsi szolgálatra küldték ki. Ekkor juttott az oroszok kezére. Két hétig nem tudunk róla semmit, akkor egyszerre megjelent a táborunkban. Elmondotta, hogy az oroszok elfogták és magukkal vitték. Három napi utazás után sikerült megszöknie a fogságból. — Gyalog kóborolt a vidéken mindig csak éjszaka, nappal pedig az erdőben húzta meg magát. Egy ízben elcsúszott, átadták a járőrnek és úgy volt, hogy *másnap reggel föbe lövik*, de éjszaka szerencsésen sikerült megszöknie. Tíz napi gyaloglás után végre elérte seregünket. Egy porosz ezredhez vetődött, ahol első pillanathban *kémnek nézték*. Amikor megtudták kilitét, előzékenyen utba igazították ezrede felé. Az ezrednél nagy örömmel fogadták, a sok viszontagság azonban annyira megviselte, hogy kórházba kellett szállítani és most egy németországi hadikórházban van.

— „**Debrecebe kéne menni.**” Baltuch Zsigmond kolozsvári kereskedő írja a következő érdekes levelet az északi harctérről:

„Ezt a levelet egy jól fűtött fedezékből írom. Kiküldtek, hogy a legénység zsoldját kifizessék. Persze csak ilyenkor tudják a honvédek, hogy hányadika van, mikor engem látnak. Délig itt kell várnom, mert a századparancsnokom nem engedi, hogy a legénységet felköltsük, mert az éjjel nagy harc volt s nem tudtak aludni. Hogy ne unatkozzak, végig sétálok a három kilométeres hosszú fedezékben. Érdekes, amit látok. Minden embernek ugyszólván földbe épített szobája van, van benne földbe vajt ágy, rajta bőséges szalma, aztán meleg konyha, mindenféle élelmiszer, még tükör is. Persze primitív, de azért a célnak megfelel. Kiállok a figyelőre s nézem az orosz rajvonalat. A muszkák is be vannak ásva, látom, hogy az egyik feláll a fedezékben s gunyosan átkiabál hozzánk. Nyomban célba vettem s aztán el is tünt. Két nappal ezelőtt kint voltam. Valami ünnepjük lehetett az oroszoknak, a katonabandájuk is játszott. — Halljuk egyszer, hogy ismerős dallamokat hozt át a szél az oroszok felől. Azt játszták, hogy: „*Debrecebe kéne menni...*” De csak kéne, mert bizony abból nem esznek...

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: *Otthon*, dráma 4 felvonásban.
SZOMBAT: *Katica*, operett 3 felvonásban.
(Bemutató előadás.)
VASÁRNAP: Délután: *Dollárkirálynő*, operett 3 felvonásban. — Este: *Katica*, operett 3 felvonásban.

URANIA

Debreceben legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
REGÉNY - FEB. - TELEFON 12-51.

PÉNTEKEN 00 február hó 12-én,
SZOMBATON 0 február hó 13-án,
VASÁRNAP 00 február hó 14-én

A budapesti diadalmas sikere után a vidéken elsőnek az Uránia mutatja be.

AZ ARANYHAJU SZFINKSZ

Regény az éjszakából, mozi-dráma 3 felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc. A felvételeket az Uhergyár készítette

A darab főszereplői:

P. MARKUS EMILIA
DÉSY ZOLTÁN
VIRÁNYI SÁNDOR
KORNAI RICHARD

Az előadások pontosan 3, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Nem folytatódó bencsnet.

Rendes helyárak.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

SZEVEDI PAPRICA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Széna-eladás.
100-120 mázsa elsőrendű széna és sariu van eladó a Diószegi-úton. Értesítést ad szivességből Molnár Lukács ura a városház alatti boltjában.

Óvári
szolga és kocsisok azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100.

Lakbörlet szabályzat
Kiadó Kádák bármilyen felhívással kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papír
kapható a kiadóban.

Tábori
postai bélyegzővel lebélyezett borítékért vagy levelezőlapért darabonként 5 fillért fizetek. Kölcsény-utca 18.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

550 (magyar) hold szántó föld

48 hold dohánvtermeléssel, ősi ve'essel, megfelelő gazdasági épületekkel, vasut és köves ut mellett, Debreczenhez közel, 3-10 évre, akár egy bérlőnek, akár kis gazdáknak alakult érdekeltiségnek **azonnal**

kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

MEGHÍVÁS

a Tiszacsegei Kölcsonös Segélyző-Egylet m. sz.

1915 febr. 28-án délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségében tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Zárómadás előterjesztése.
3. Négy igazgatósági tag választása.
4. Felszámoló-bizottság jelentése az V-ik évtársulat felszámolására nézve.
5. A közgyűlést 8 nappal megelőzőleg beadott indítványok tárgyalása.

Határozatképtelenség esetén a közgyűlés egy héttel később fog megtartatni, melyen a jelenlévők határoznak.

Az igazgatóság.

Üzemnagyoobbítás folytán nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték " 6-
1000 félív üzleti levélpapír " 7-
1000 szines levelező-lap " 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDAJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.